
Chapter 12  

தனிநிலைக் கணிதம் 

 

Ex 12.1 

ககள்வி 1. 

கீழே ககொடுக்கப்படட்ுள்ள கணங்களின் மீது வரையறுக்கப்பட்டிருக்கும் * 

ஓை ்ஈருறுப்புச ்கசயலியொ எனத் தீைம்ொனிக்க . 

(i) ℝ-ன் மீது a * b = a . |b| 

(ii) A = {1, 2, 3, 4, 5} – ன் மீது a * 5 = (a, b) -ல் சிறியது. 

(iii) ℝ -ன் மீது (a*b) = a √b 

தீர்வு: 

(i) ℝ -ன் மீது a = a . |b| 

ககொடுக்கப்பட்ட ℝ -ன் மீது a* b = a • |b| a, b ∈ ℝ என்க 

பிறகு a * b = a. |b| ∈ ℝ. 

ஆதலொல் a • |b| = ab, b> 0 எனில் 

= -ab, b < 0 எனில் 
∴ a * (b) = a . |b| ∈ ℝ 

ஆம் * ஆனது ℝ-ன் மீதொன ஓை ்ஈருறுப்புச ்கசயலி ஆகும். 

(ii) A = {1, 2, 3, 4, 5} – ன் மீது a * b = (a, b) -ல் சிறியது. 

a, b ∈ A என்க 

பிறகு (a, b) -ல் சிறியது. = a அல்லது b மற்றும் a, b ∈ A 

∴ a * b = (a,b)-ல் சிறியது ∈ A 

ஆம் * ஆனது ℝ-ன் மீதொன ஓை ்ஈருறுப்புச ்கசயலி ஆகும். 

(iii) ℝ -ன் மீது (a * b) = a √b 

a, b = ℝ என்க [∴ குரற எண்களின் வைக்்க மூலம் ℝ-ல் இல்ரல] 

a * b = a b√ = ℝ, b < 0 எனில் 

எனழவ* ஆனது ℝ-ன் மீதொன ஈருறுப்புச ்கசயலி அல்ல. 

  



 
 

 

 

  



 
 

  

  



 

 

 
சமனி உறுப்பு ஒவ்கவொரு உறுப்புக்கும் மொறுவதொல், ℚ-வில் சமனி உறுப்பு 

இல்ரல 



∴ * க்கு ℚ -வில் சமனி பண்பு இல்ரல . 

∴ * க்கு ℚ- வில் எதிைம்ரற பண்பு இல்ரல . 

எனழவ சமனி மற்றும் எதிைம்ரற பண்பு ஈருறுப்பு கசயலி * க்கு இல்ரல . 

ககள்வி 6. 

* என்ற ஈருறுப்புச ்கசயலி ஆனது A = {a, b, c} என்ற கணதத்ின் மீது 

பைிமொற்று விதிக்கு கடட்ுப்பட்டொல் பின்வரும் பட்டியரலப் பூைத்்தி கசய்க. 

 
தீர்வு: 

A இல் ககொடுக்கப்பட்ட * பைிமொற்று பண்புரடயது 

ககொடுக்கப்பட்ட b * a = c ⇒ a * b = c 

ககொடுக்கப்பட்ட c * a = a ⇒ a * c = a 

ககொடுக்கப்பட்ட b * c = a ⇒ c * b = a 

எனழவ 

 

ககள்வி 7. 

A = {a, b, c, d} என்ற கணத்தின் மீது * என்ற ஈருறுப்புச ்கசயலிரய பின்வரும் 

பட்டியலுடன் கருதுக. 

 
இது மொற்றுப்பண்பு மற்றும் ழசைப்்புப் பண்புகரளப் கபற்றுள்ளதொ? 

தீர்வு: 

ககொடுக்கப்பட்ட A = {a, b, c, d} மற்றும் * பின்வருமொறு 



வரையறுக்கப்படுகிறது. 

 
அட்டவரணயிலிருந்து 

(i) a * b = C மற்றும் ba = d 

⇒ A இல் * பைிமொற்று பண்ரப கபறவில்ரல . 

(ii) a * (b * c) = (a * b) * C என்பரத சைிபொைக்்க 
⇒ a * (b) = c * c 
⇒ c # a 

∴ A இல் * ஆனது ழசைப்்பு பண்ரப நிரறவு கசய்யவில்ரல. 
 

  



 

 



 

 

  



 
∴ M இல் * ஆனது அரடவுப் பண்புரடயது. 

பைிமொற்று பண்பு 

 
(1) மற்றும் (2) லிருந்து, A * B = B * A 

∴ M-ல் *க்கு பைிமொற்றுப் பண்பு உண்டு . 

ழசைப்்புப் பண்பு 



 

 



 

 

 
ககள்வி 10. 

(i) A = ℚ\{1} என்க. A-ன் மீது* பின்வ ருமொறு வரையறுக்கப்படுகிறது. xy = x + 
y – xy. 

* ஆனது A-ன்மீது அரடவு கபற்றுள்ளதொ? அவ்வொகறனில், A-ன் மீது 

* ஆனது பைிமொற்று விதி மற்றும் ழசைப்்பு விதிகரள நிரறவு கசய்யுமொ 

எனச ்ழசொதிக்க. 

(ii) A = Q\{1} என்க. A-ன் மீது * பின்வ ருமொறு வரையறுக்கப்படுகிறது.xy = x + 
y – xy. 

* ஆனது A -ன் மீது அரடவு கபற்றுள்ளதொ? அவ்வொகறனில், A-ன் மீது 

* ஆனது சமனிப்பண்பு மற்றும் எதிைம்ரறப் பண்புகரள நிரறவு 

கசய்யுமொ எனச ்ழசொதிக்க. 

தீர்வு: 

(i) ககொடுக்கப்பட்ட A = {Q\ {1}} 
x * y = x + y – xy 

எனுமொறு A இல் வரையறுக்கப்படுகிறது. 

x, y ≠ 1 என்க 
∴ x * y = x + y – xy 

இங்கு x + y – xy # 1 

x + y -.xy = 1 என்க 



x + y – xy – 1 = 0 
(x – 1) – y(x – 1) = 0 
(x – 1) (1 – y) = 0 

x = 1 அல்லது y = 1 இது தவறொகும். [∵ x, y # 1] 

∴ நமது அனுமொனம் தவறு. 
∴ x + y – xy # 1 

A இல் * ஆனது ஒரு ஈருறுப்புச ்கசயலி. 

பைிமொற்றுப் பண்பு 

x, y ∈ A ⇒ x, y # 1 என்க . 
∴ x * y = x + y – xy’ 

மற்றும் y * x = y + x – yx 
⇒ x + y = y * x ∀x, y ∈ A . 

*க்கு A இல் பைிமொற்றுப் பண்பு உண்டு. 

ழசைப்்புப் பண்பு x, y, z ∈ A ⇒ x, y, z + 1 என்க . 

கருது (x * y) * z = (x + y – xy) * z 
= x + y – xy + z – (x + y – xy)z 
= x + y – xy + z – xz – yz +xyz 
= x + y + z – xy – yz – zx + xyz ………….. (1) 
= x + y + z – yz – x (y + z – yz) 
= x + y + z – yz – zy – xz + xyz …..(2) 

(1) மற்றும் (2) லிருந்து, (x * y) * z = x * (y * z) A இல் *க்கு ழசைப்்புப் பண்பு 

உண்டு. 

(ii) சமனிப் பண்பு 

e ∈ A என்ற உறுப்ரப பின்வருமொறு கொண ழவண்டும். 
a * e = e * a = a 
⇒ a + e – ae = a 
⇒ e – ae = 0 
⇒ e(1 – a) = 0 
⇒ e = 01−a = 0 ∈ A 

* க்கு A இல் சமனி உண்டு . 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 12.2 

ககள்வி 1. 

p என்பது “ஜுபிடை ்ஒரு ழகொளொகும்” மற்றும் q என்பது “இந்தியொ ஒரு தீவு”. 

பின்வரும் கூற்றுகளுக்குைிய வொைத்ர்தகளுடன் கூடிய வொக்கியங்கரள 

அரமக்க. 
(i) p 
(ii) p ∧ ¬q 
(iii) ¬p ∨ q 
(iv) p → q 
(v) p ↔ q 

தீர்வு: 

ககொடுக்கப்பட்டp : ஜூபிடை ்ஒரு ழகொளொகும் மற்றும் q : இந்தியொ ஒரு தீவு 

(i) ¬p: ஜூபிடை ்ஒரு ழகொள் அல்ல. 

(ii) p ∧ ¬q: ஜூபிடை ்ஒரு ழகொள் மற்றும் இந்தியொ ஒரு தீவு அல்ல. 

(iii) p ∨ q: ஜூபிடை ்ஒரு ழகொள் அல்ல அல்லது இந்தியொ ஒரு தீவு. 

(iv) p → ¬q: ஜூபிடை ்ஒரு ழகொள் எனில் இந்தியொ ஒரு தீவு அல்ல. 

(v) p ↔ q: ஜூபிடை ்ஒரு ழகொள் எனில் இந்தியொ ஒரு தீவு. 

ககள்வி 2. 

p மற்றும் ஏ என்ற கூற்று மொறிகரளக் ககொண்டு பின்வரும் ஒவ்கவொரு 

வொக்கியத்ரதயும் குறியீடட்ு அரமப்பில் எழுதுக. 

(i) 19 ஒரு பகொ எண் அல்ல மற்றும் ஒரு முக்ழகொணத்தின் அரனத்து 

ழகொணங்கள் சமம். 

(ii) 19 ஒரு பகொ எண் அல்லது ஒரு முக்ழகொணத்தின் அரனத்து 

ழகொணங்களும் சமமல்ல. 

(iii) 19 ஒரு பகொ எண் மற்றும் ஒரு முக்ழகொணத்தின் அரனத்து 

ழகொணங்களும் சமம். 

(iv) 19 ஒரு பகொ எண் அல்ல. 

தீர்வு: 

p: 19 ஒரு பகொ எண் 

q : ஒரு முக்ழகொணத்தின் அரனத்து ழகொணங்கள் சமம் என்பன இைண்டு 

தனி கூற்றுகள் என்க. 

(i) 19 ஒரு பகொ எண் அல்ல மற்றும் ¬p ∧ 4 முக்ழகொணத்தின் எல்லொ 

ழகொணங்களும் சமம். 

(ii) 19 ஒரு பகொ எண் அல்லது p ∧ ¬q முக்ழகொணத்தின் எல்லொ 

ழகொணங்களும் சமமில்ரல . 

(iii) 19 ஒரு பகொ எண் அல்லது p ∧ q முக்ழகொணத்தின் எல்லொ 

ழகொணங்களும் சமம். 

(iv) 19 ஒரு பகொ எண் அல்ல ¬p. 



ககள்வி 3. 

பின்வரும் கூற்றுகளுக்கு கமய்மதிப்ரப தீைம்ொனிக்க 

(i) 6 + 2 = 5 எனில், பொலின் நிறம் கவண்ரம . 

(ii) சீனொ ஐழைொப்பொவில் உள்ளது அல்லது √3– ஒரு முழு எண். 

(iii) 5 + 5= 9 என்பது கமய்யல்ல அல்லது பூமி ஒரு ழகொள். 

(iv) 11 ஒரு பகொ எண் மற்றும் ஒரு கசவ்வகத்தின் எல்லொ பக்கங்களும் சமம். 

தீர்வு: 

பின்வரும் கூற்றுகளுக்கு கமய்மதிப்ரப தீைம்ொனிக்க. 

(i) 6 + 2 = 5 எனில், பொலின் நிறம் கவண்ரம . 

p: 6 + 2 = 5 என்க . 

q : பொலின் நிறம் கவண்ரம என்பது இைண்டு தனி கூற்றுகள் என்க. 

q -ன் முடிவொனது 𝕋 என்பதொல் p → q -ன் கமய் மதிப்பு 𝕋 ஆகிறது. 

(ii) சீனொ ஐழைொப்பொவில் உள்ளது அல்லது √3 ஒரு முழு எண் 

p : சீனொ ஐழைொப்பொவில் உள்ளது என்க. 

q : 3–√ ஒரு முழு எண் என்பன இைண்டு தனி கூற்றுகள் என்க. 

p ∨ q இன் கமய்மதிப்பு 𝔽 ஏகனனில் இைண்டு கூற்றுகளின் முடிவுகளும் 𝔽. 

(iii) 5 + 5 = 9 என்பது கமய்யல்ல அல்லது பூமி ஒரு ழகொள். 

P: 5 + 5 = 9 என்பது கமய் 

q : பூமி ஒரு ழகொள் என்பது இைண்டு தனி கூற்றுகள் என்க. 

q -ன் முடிவொனது 𝕋 என்பதொல் ¬p ∨ q -ன் கமய் மதிப்பு 1 ஆகிறது. 

(iv) 11 ஒரு பகொ எண் மற்றும் ஒரு கசவ்வகத்தின் எல்லொ பக்கங்களும் சமம். 

p: 11 ஒரு பகொ எண். 

q : கசவ்வகத்தின் எல்லொ பக்கங்களும் சமம் என்பன இைண்டு தனி 

கூற்றுகள் என்க. 

q -ன் முடிவொனது 𝔽 என்பதொல் p ∨ q-ன். கமய்மதிப்பு 𝔽 ஆகிறது. 

ககள்வி 4. 

பின்வரும் வொக்கியங்களில் எது கூற்று? 
(i) 4 + 7 = 12 

(ii) நீ என்ன கசய்து ககொண்டிருக்கிறொய்? 
(iii) 3n ≤ 81, n ∈ ℕ 

(iv) மயில் நமது ழதசிய பறரவ 

(v) இந்த மரல எவ்வளவு உயைம்! 

தீர்வு: 

வொக்கியங்கள் 
(i) 4 +7 = 12 

(iii) 3n ≤ 81, n ∈ ℕ மற்றும் 1. 

(iv) மயில், நமது ழதசிய பறரவ என்ற கூற்றுகள் கமய் அல்லது கபொய். 



ககள்வி 5. 

பின்வரும் கூற்றுகள் சம்பந்தமொன மறுதரல, எதிைம்ரற மற்றும் 

ழநைம்ொறுகரள எழுதுக. 
 

(i) x , y என்ற எண்க ள் x = y, என்றவொறு உள்ளது எனில், பின்னை ்.x2 = y2 

(ii) ஒரு நொற்கைம் ஒரு சதுைம் எனில், பின்னை ்இது ஒரு கசவ்வகமொகும். 

தீர்வு: 

(i) x , y என்ற எண்கள் x = y என்றவொறு உள்ளது எனில், பின்னை ்x2 = y2 

மறுதரலக் கூற்று : 

x , y என்ற எண்கள் x2 = y2 என்றவொறு உள்ளது எனில், பின்னை ்x = y 

மறுதரலக் ! கூற்று 

எதிைம்ரறக் கூற்று : 

x , y என்ற எண்கள் x ≠ y என்றவொறு உள்ளது எனில், பின்னை.்x2 ≠ 

y2 எதிைம்ரறக் கூற்று 

ழநைம்ொறுக் கூற்று : 

x , y என்ற எண்கள் x2 ≠ y2 என்றவொறு ! உள்ளது எனில், பின்னை ்x2 ≠ 

y2 ழநைம்ொறுக் கூற்று. 

(ii) ஒரு நொற்கைம் ஒரு சதுைம் எனில், பின்னை,் இது ஒரு கசவ்வகமொகும். 

மறுதரலக் கூற்று: 

ஒரு நொற்கைம் ஒரு கசவ்வகம் எனில், பின்னை ்இது ஒரு சதுைமொகும். 

எதிைம்ரறக் கூற்று : 

ஒரு நொற்கைமொனது ஒரு சதுைம் ! இல்ரலகயனில், பின்னை ்அது 

கசவ்வகமும், இல்ரல . 

ழநைம்ொறுக் கூற்று : 

ஒரு நொற்கைமொனது ஒரு கசவ்வகம் ! இல்ரலகயனில், பின்னை ்அது 

சதுைமும் இல்ரல . 

ககள்வி 6. 

பின்வரும் கூற்றுகளுக்கு கமய்ரம – அட்டவரணகரள அரமக்க. 
(i) ¬p ∧ ¬q 
(ii) ¬(p ∧ ¬q) 
(iii) (p ∨ q) ∨ ¬q 
(iv) (¬p → r) ∧ (p ↔ q) 

தீர்வு: 
(i) –p ∧ ¬q 



 

 



 

ககள்வி 7. 

பின்வரும் கூடட்ு கூற்றுகளில் எரவகள் கமய்மம் அல்லது முைண்பொடுகள் 

அல்லது நிசச்யமின்ரம என்று கொண்க. 
(i) (p ∧ q) ∧ ¬(p ∨ q) 
(ii) (p ∨ q) ∧ ¬p → q 
(iii) (p → q) ↔ (-p → 4) 
(iv) ((p → q) ∧ (q → r)) → (p → r) 

தீர்வு: 
(i) (p ∧ q) ∧ ¬(p ∨ q) 
 



 

 



ககள்வி 8. 

 
தீர்வு: 
 

 
நிைல்கள் (4) மற்றும் (7), ஒழை மொதிைியொக உள்ளன. 
:. ¬(p ∧ q) ≡ ¬p ∨ ¬q 
 

ககள்வி 9. 

q → p ≡ ¬p → ¬q என நிறுவுக. 

தீர்வு: 
 

 
நிைல்கள் (3) மற்றும் (6) ஒழை விதமொக உள்ளன. 
q → p = ¬p → ¬q. 

ககள்வி 10. 

p → q மற்றும்பு q → p ஆகியரவகள் சமொனமற்றரவ எனக் கொடட்ுக. 

தீர்வு: 



 
நிைல்கள் (3) மற்றும் (4) ஒழை விதமொக இல்ரல 

ககள்வி 11. 

¬(p ↔ q) ≡ p ↔ ¬q எனக் கொடட்ுக. 

தீர்வு: 

 
நிைல்கள் (4) மற்றும் (6) ஒழை விதமொக உள்ளது. 
¬(p ↔ q) ≡ p ↔ ¬q 

ககள்வி 12. 

கமய்ரம அட்டவரணரயப் பயன்படுத்தொமல் p → (q → p) என்பது ஒரு 

கமய்மம் அல்லது ஒரு முைண்பொடு எனச ்ழசொதிக்க. 

தீர்வு: 

ககொடுக்கப்பட்ட கூற்றுகள் p → (q → p) 
= p → (¬q ∨ p) 

[∴ எடுத்துக்கொடட்ு 12.17ன் படி p → q = ¬p ∨ q] 

= (¬p) ∨ (¬q ∨ p) (மீண்டும் எடுத்துக்கொடட்ு 12.17] 

= (¬p ∨ -q) ∨ p (ழசைப்்பு விதி)] 

= (¬p ∨ p) ∨ ¬q [பைிமொற்று விதி)] 

= 𝕋 ∨ ¬q [¬p ∨ p கமய்மம்)] 

= 𝕋 [ 𝕋 ∨ -q] கமய்மம் 

ககள்வி 13. 

கமய்ரம அட்டவரணரயப் பயன்படுத்தி (p ∨ q) ∨ (¬p ∧ q) மற்றும் ¬p 

என்ற கூற்றுகள் தைக்்க சமொனமொனரவ எனச ்ழசொதிக்க. 

தீர்வு: 



¬(p ∨ q) ∨ (¬p ∧ q) மற்றும் ¬p. 
 

 

நிைல் (5) மற்றும் (7) நிைல் ஒழை விதமொக உள்ளது. 

∴ ¬(p ∨ q) ∨ (¬p ∧ q) மற்றும்d ¬p தைக்்க சமமொனரவ. 

ககள்வி 14. 

கமய்ரம அட்டவரணரயப் பயன்படுத்தொமல் p → (q → r) = (p ∧ q) → r என 

நிரூபிக்க. 

தீர்வு: 

நிரூபிக்க p → (q → r) = (p ∧ q) → r உதொைணம் 12.17லிருந்து p → q = ¬p ∨ q என 

அறிழவொம் …………..(1) 

LHS = p → (q → r) எனக் ககொள்க. 

= p → (¬q ∨ r) [(1)-ஐ பயன்படுத்தி] 

= =p ∨ (¬q ∨ r) [மீண்டும் (1) ஐ பயன்படுத்தி] 

= (¬p ∨ ¬q) ∨ r [ழசைப்்புப்பண்ரப பயன்படுத்தி] 

= ¬(p ∧ q) ∨ r (டீமொைக்னின் விதிரயப் பயன்படுத்தி] 

= (p ∧ q) → r [(1) -ஐ பயன்படுத்தி] 
= RHS 

எனழவ நிரூபிக்கப்பட்டது. 

ககள்வி 15. 

p → (¬q ∨ r) ≡ p ∨ (¬q ∨ r) என்பரத கமய்ரம அட்டவரணரயப் 

பயன்படுத்தி நிறுவுக. 

தீர்வு: 



நிைல் (6) மற்றும் நிைல் (8) ஒழை விதமொக உள்ள ன. 
∴ p → (¬q ∨ r) ≡ p ∨ (¬q ∨ r) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ex 12.3 

சைியொன அல்லது மிகவும் ஏற்புரடய விரடயிரன | ககொடுக்கப்பட்ட 

நொன்கு மொற்று விரடகளிலிருந்து ழதைந்்கதடுக்கவும் : 

ககள்வி 1. 

ஓை ்ஈருறுப்புச ்கசயலி S என்ற ஒரு கணத்தின் மீது ஒரு சொைப்ொக 

பின்வருவனவற்றிலிருந்து கபறப்படுகிறது 
(1) S → S 
(2) (S × S) → S 
(3) S →(S × S) 
(4) (S× S) → (S × S) 

விரட: 
(2) (S × S) → S 

ககள்வி 2. 

கழித்தலின் கீே் பின்வரும் கணம் அரடவு கபறவில்ரல . 
(1) ℝ 
(2) ℤ 
(3) ℕ 
(4) ℚ 

விரட: 
(3) ℕ 

ககள்வி 3. 

பின்வருபரவகளில் எது ℕ-ன் மீது ஓை ்ஈருறுப்புச ்கசயலி ஆகும். 

(1) கழித்த ல் 

(2) கபருக்கல் 

(3) வகுத்தல் 

(4) அரனத்தும் 

விரட: 

(2) கபருக்கல் 

ககள்வி 4. 

கமய் எண்க ளின் கணம் ℝ – ன் மீது ‘*’ பின்வருமொறு 

வரையறுக்கப்படுகிறது. இதில் எது ℝ-ன் மீது ஈருறுப்புச ்கசயலி அல்ல? 
(1) a * b = min (a.b) 
(2) a * b = max (a, b) 
(3) a * b = a 
4) a * b = ab 

விரட: 



(4) a * b = ab 

குறிப்பு : a = 0, b = 0 என்க, = 00 ∉ R. (4) a * b = ab 

ககள்வி 5. 

என்ற ஈருறுப்புச ்கசயலி a * b = 
𝑎𝑏

7
 என வரையறுக்கப்படுகிறது. * எதன் மீது 

ஈருறுப்புச ்கசயலி ஆகொது? 
(1) ℚ+ 
(2) ℤ 
(3) ℝ 
(4) ℂ 

விரட: 
(3) ℤ 

குறிப்பு :a= 3, b = 2 என்க. 

⇒ a * b = 3 * 2 = 
3(2)

7
 =

6

7
 ∉ z 

 



 

 
ககள்வி 8. 

பின்வரும் கூற்றுகளில் எது T கமய்மதிப்ரப கபற்றிருக்கும்? 

(1) sin.x ஓை ்இைடர்டச ்சொைப்ு. 

(2) ஒவ்கவொரு சதுை அணியும் பூசச்ியமற்ற ழகொரவ அணி ஆகும். 

(3) ஒரு கலப்கபண் மற்றும் அதன் இரண எண்ணின் கபருக்கற்பலன் 

முற்றிலும் கற்பரன. 

(4) √5 ஒரு விகிதமுறொ எண் 

விரட: 

(4) √ 5ஒரு விகிதமுறொ எண் 

ககள்வி 10. 



ஒரு கூடட்ுக் கூற்றில் 3 தனிக் கூற்றுகள் உட்படுத்தப்பட்டிருந்தொல் 

அம்கமய்ரம அட்டவரணயின் நிரைகளின் எண்ணிக்ரக 
(1) 9 
(2) 8 
(3) 6 
(4) 3 

விரட: 
(2) 8 

குறிப்பு : நிரைகளின் எண்ணிக்ரக = 23 = 8 

ககள்வி 11. 

(p ∨ q) → (p ∧ q)-ன் எதிைம்ரற கூற்று எது? 
(1) (p ∧ q) → (p ∨ q) 
(2) ¬(p ∨ q) → (p ∧ q) 
(3) (¬p ∨ -q) → (¬p ∧ ¬q) 
(4) (¬p ∧ ¬q) → (¬p ∨ ¬q) 

விரட: 
(4) (¬p ∧ ¬q) → (¬p ∨ ¬q) 

குறிப்பு : (p ∨ q) → (p ∧ q) 
¬[(p ∨ q) → (p ∧ q)] → (¬p ∧ ¬q) → (¬p ∨ ¬q) 

ககள்வி 12. 

(p ∨ q) + r -ன் ழநைம்ொறுக் கூற்று எது 
(1) ¬r → (¬p ∧ -q) 
(2) ¬r → (p ∨ q) 
(3) r → (p ∧ q) 
(4) p → (q ∨ r) 

விரட: 
(1) ¬r → (¬p ∧ -q) 

குறிப்பு : (p ∨ q) → r 

ழநைம்ொறுக் கூற்று ¬r → (¬p ∧ ¬q) 

ககள்வி 13. 

(p ∧ q] ∨ ¬q -ன் கமய்ரம அட்டவரண கீழே தைப்படட்ுள்ளது. 

 



 
 

விரட: 
(3) T T FT 

குறிப்பு: 

 

ககள்வி 14. 

(p ∨ ¬q)ன் கமய்ரம அட்டவரணயில் கரடசி நிைலில் வரும் கமய் மதிப்பு 

‘F’ விரளவுகளின் எண்ணிக்ரக 
(1) 1 
(2) 2 
(3) 3 
(4) 4 

விரட: 
(3) 3 

குறிப்பு: 

 



ககள்வி 15. 

பின்வருபரவகளில் எது சைியல்ல ? p மற்றும் q ஏழதனும் இரு 

கூற்றுகளுக்கு பின்வரும் தைக்்க சமொனமொனரவகள் கபறப்படுகிறது. 
(1) ¬(p ∨ q) ≡ ¬p ∧ ¬q 
(2) ¬(p ∧ q) ≡ ¬p ∨ ¬q 
(3) ¬(p ∨ q) ≡ ¬p ∨ ¬q 
(4) ¬(¬p) ≡ p 

விரட: 
(3) ¬(p ∨ q) ≡ ¬p ∨ ¬q 

குறிப்பு : ¬(p ∨ q) = ¬p ∨ ¬q [-(p ∨ q) = ¬p ∧ ¬q 

ககள்வி 16. 

 
விரட: 
(2) F T T T 

குறிப்பு: 



ககள்வி 17. 

¬(p ∨ q) ∨ [p ∨ (p∧ ¬ r)) -ன் இருமம் 
(1) ¬(p ∧ q] ∧ [p ∨ [p ∧ ¬r)] 
(2) (p ∧ q] ∧ [p ∧ (p ∨ ¬r)] 
(3) ¬(p ∧ q] ∧ [p ∧ (p ∧ r)] 
(4) ¬(p ∧ q) ∧ [p ∧ (p ∨¬r)] 

விரட: 
(4) ¬(p ∧ q) ∧ [p ∧ (p ∨¬r)] 

ககள்வி 18. 

p ∧ (¬p ∨ q) என்ற கூற்று 

(1) ஒரு கமய்மம் 

(2) ஒரு முைண்பொடு 

(3) p ∧ q -க்கு தைக்்க சமொனமொனரவ 

(4) p ∨ q -க்கு தைக்்க சமொனமொனரவ 

விரட: 

(3) p ∧ q -க்கு தைக்்க சமொனமொனரவ 

குறிப்பு: 

 

ககள்வி 19. 

பின்வரும் ஒவ்கவொரு கூற்றிற்கும் அதன் கமய் மதிப்ரப தீைம்ொனிக்க. 

(a) 4 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 3 = 9 

(b) 3 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 1 = 7 

(c) 4 + 5 = 9 மற்றும் 1 + 2 = 4 

(d) 3 + 2 = 5 மற்றும் 4 + 7 = 11 

 



விரட: 
(1) F T F T 

குறிப்பு : 

(1) 4 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 3 = 9 (F ∧ T) 

(2) 3 + 2 = 5 மற்றும் 6 + 1 = 7 (T ∧ T) = T 

(3) 4 + 5 = 9 மற்றும் 1 + 2 = 4 (T ∧ F) = F 

(4) 3 + 2 = 5 மற்றும் 4 + 5 = 11 (T ∧ T) = T 

ககள்வி 20. 

பின்வருபரவகளில் எது உண்ரமயல்ல ? 

(1) ஒருகூற்றின்மறுப்பின்மறுப்பு அக்கூற்ழறயொகும். 

(2) ஒரு கமய்ரம அட்டவரணயில் இறுதி நிைல் முழுவதும் T எனில் அது 

ஒரு கமய்மமொகும். 

(3) ஒரு கமய்ரம அட்டவரணயில் இறுதி நிைல் முழுவதும் F எனில் அது 

ஒரு முைண்பொடொகும். 

(4) p மற்றும் q ஏழதனும் இரு கூற்றுகள் எனில் p ↔ q என்பது ஒரு 

கமய்மொகும் 

விரட: 

(4) p மற்றும் பு ஏழதனும் இரு கூற்றுகள் எனில் p ↔ q என்பது ஒரு 

கமய்மொகும் 

குறிப்பு: 

p மற்றும் q ஏழதனும் இைண்டு தனி கூற்றுகள் 

எனில் p ⇔ q ஒரு கமய்மம். 

p ⇔ q ஒரு நிசச்யமின்ரம என அறிழவொம். 

 

 

 

 


